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 التاسع المنهاج الجديد من مادة فيزياء   الثالثة الوحدة  

 الشغل والآلات البسيطة 
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 (؟ Work) بالشغلوضح ما المقصود                      



 متى تبذل القوة شغلًا على الجسم؟                      

  المعادلة الآتية: الشغل المبذول على الجسم من خلال  يمكننا حساب 

𝑊𝐹 = 𝐹𝑑 

 (𝑑  ) الإزاحة المقطوعة عند تأثير القوة ( و ،𝐹  ) القوة المؤثرة على الجسم والمراد حساب شغلها 



joule (J)

 




■

■

■N.m 

■ 

 الشغل والقدرةالدرس الأول: 
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 ؟ م ولا تبذل شغلًا عليهسهل يمكن أن تؤثر بقوة على الجوضح                      

 حالات يتم ملاحظتها في معادلة حساب الشغل: 







    المؤثرة في نفس اتجاه إزاحة الجسم. الخارجية  الحالة الأولى: القوة 

𝑊𝐹 = +𝐹𝑑





    اتجاه إزاحة الجسم.   بعكسالمؤثرة  الخارجية  : القوة  الثانيةالحالة 



𝑊𝐹 = −𝐹𝑑

 

    اتجاه إزاحة الجسم.   عمودية علىالمؤثرة  الخارجية  : القوة  الثالثةالحالة 



𝑊𝐹 = 0


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 رهما كي تبذل القوة شغلًا على الجسم. فأذكر شرطين يجب توا                  

 

 هل تبذل قوة وزن الحقيبة شغلًا في أثناء حركة الشخص في الشكل            
  الآتي؟ فسر إجابتك.

( في صندوق، فتدفعه على سطح  𝑁 60تؤثر فتاة بقوة أفقية مقدارها )                      
 (. احسب الشغل الذي بذلته قوة الدفع. 𝑚 5أفقي مسافة ) 

𝑊𝐹 = 𝐹𝑑 → 𝑊𝐹 = 60 × 5 = 300 𝐽 

𝑑)  (، إزاحة𝑘𝑔 15رجل صندوقاا كتلته ) سحب                             = 4𝑚 ( بقوة )400 𝑁 )
 نحو اليمين على سطح أفقي )أملس( كما في الشكل 

 . أحسب مقدار كلًا مما يلي: المجاور

 أ( الشغل الذي يبذله الرجل في سحب الصندوق؟  

𝑊𝐹 = 𝐹𝑑 → 𝑊𝐹 = 400 × 4 = 1600 𝐽 

 ب( الشغل الذي تبذله قوة الجاذبية على الصندوق؟  

𝑊𝐹𝑔
 = 𝐹𝑔𝑑 → 𝑊𝐹𝑔

 = 0 𝐽 

( نحو  𝑘𝑁 4( بقوة ) 𝑐𝑚 400) (، إزاحة𝑁 100) وزنهرجل صندوقاا  سحب                      
 الشغل المبذول من قبل قوة السحب.. أحسب مقدار اليمين على سطح أفقي )أملس(
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 ( إلى ارتفاع𝑁 40يرفع أحمد صندوقاا وزنه )                       
(1.5 𝑚  ،بسرعة ثابتة )ث ( 2م يمشي به مسافة 𝑚عبر ) 

 الغرفة بسرعة ثابتة، فما الشغل الذي يبذله أحمد على
  الصندوق في أثناء:

 أ( رفعه إلى الأعلى. 

𝑣 ≡ 𝑐𝑜𝑛𝑡𝑎𝑛𝑡 → ∑ 𝐹 = 0 → 𝐹 = 𝐹𝑔 = 40 𝑁 

𝑊𝐹 = 𝐹𝑑 → 𝑊𝐹 = 40 × 1.5 = 60 𝐽 

 ب( المشي أفقياا عبر الغرفة. 

𝑊𝐹 = 𝐹𝑑 → 𝑊𝐹 = 0 𝐽 

 لأن اتجاه الحركة )الإزاحة( مُتعامد مع القوة

( فتحركه 𝑁 6ها جسم عندما تؤثر قوة مقدارها ) قطع الإزاحة التي ياحسب                      
 (. 𝐽 300ذل شغلًا مقداره )تبباتجاهها و 

𝑊𝐹 = 𝐹𝑑 → 300 = 6 × 𝑑 → 𝑑 = 300 ÷ 6 = 50 𝑚 

احسب مقدار القوة التي تؤثر في جسم عندما يتحرك الجسم باتجاهها                      
 (.𝐽 800عليه شغلًا مقداره ) ( فتبذل 𝑚 2مسافة ) 

𝑊𝐹 = 𝐹𝑑 → 800 = 𝐹 × 2 → 𝐹 = 800 ÷ 2 = 400 𝑁 

 (.𝑚 35( لدفع سيارة مسافة )𝑁 825يؤثر طالبان معاا بقوة مقدارها )                     
 ما مقدار الشغل الذي يبذله الطالبان على السيارة؟  -أ

الشغل المبذول لدفع السيارة إلى المسافة  إذا تضاعفت القوة المؤثرة، فما مقدار  -ب
 نفسها؟ 

 

 اتجاه الحركة

 الوزن

 أحمدقوة 

 اتجاه الحركة 

 قوة أحمد

 الوزن
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 القدرة والشغل

 وضح ما هو المقصود بالقدرة؟                      

𝑊

∆𝑡 
 
 

𝑃𝐹  = 
   𝑊𝐹   

∆𝑡
 

𝑃 : ,  ∆𝑡 : , 𝑊 : 

𝐽/𝑠𝒘𝒂𝒕𝒕𝐖

kW



[𝑯𝒐𝒓𝒔𝒆 𝒑𝒐𝒘𝒆𝒓] hp

 

 





 
 ؟ كيف تتغير القدرة عند بذل الشغل نفسه في زمن أقل                  

 
 
 
 
 

1 𝑘𝑊 = 1000𝑊  
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( إلى ارتفاع  𝑘𝑔 120رافعتان )أ،ب( استخدمتا في رفع جسم كتلته )                      

(15 𝑚( بسرعة ثابتة، والزمن اللًزم لرفع الجسم باستخدام الرافعة الأولى )30 𝑠  ،)
سب قدرة كل أح(، 𝑚/𝑠2 10(. فإذا علمت بأن تسارع السقوط الحر ) 𝑠 9والرافعة الثانية )

    رافعة

𝑣 ≡ 𝑐𝑜𝑛𝑡𝑎𝑛𝑡 → 𝐹 = 𝐹𝑔 = 𝑚𝑔 = 120 × 10 = 1200 𝑁 

𝑊𝐹 = 𝐹𝑑 → 𝑊𝐹 = 1200 × 15 = 18000 𝐽 

𝑃1 = 
  𝑊𝐹 

     ∆𝑡      → 𝑃𝐹 = 
  18000   

 30
 = 600 𝑊 

𝑃2 = 
  𝑊𝐹 

     ∆𝑡      → 𝑃𝐹 = 
  18000   

 9
 = 2000 𝑊 

 أكبر من قدرة الرافعة الأولى لذلك فاستخدام فعة الثانية  لرا نلاحظ بأن قدرة ا 
 الرافعة الثانية أفضل من استخدام الرافعة الأولى لأنها تنجز الشغل نفسه في زمن أقل. 

(، فيستغرق ذلك 𝑚 5( إلى ارتفاع )𝑁 600ترفع رافعة جسماا وزنه )                     
(1 𝑚𝑖𝑛 فما قدرة الرافعة؟ .) 

𝑣 ≡ 𝑐𝑜𝑛𝑡𝑎𝑛𝑡 → 𝐹 = 𝐹𝑔 = 600 𝑁    ,    ∆𝑡 = 1 𝑚𝑖𝑛 = 60 𝑠       

𝑊𝐹 = 𝐹𝑑 → 𝑊𝐹 = 600 × 5 = 3000 𝐽 

𝑃𝐹 = 
  𝑊𝐹 

     ∆𝑡      → 𝑃𝐹 = 
  3000   

60
 = 50 𝑊 

مصعد كهربائي محمل بعدد من الأشخاص، يرتفع إلى الأعلى بسرعة ثابتة                             
 الفولاذي الحامل للمصعد كفإذا كانت القدرة التي ينجزها السل(، 𝑚 900إلى ارتفاع )

(12000 𝑊 ) خلًل(0.5 𝑚𝑖𝑛 .) .فأحسب قوة الشد في السلك 
𝑣 ≡ 𝑐𝑜𝑛𝑡𝑎𝑛𝑡 → 𝐹 = 𝐹𝑔 ,    ∆𝑡 = 0.5 𝑚𝑖𝑛 = 30 𝑠    ,    𝑑 = 900 𝑚           

𝑃𝐹 = 
  𝑊𝐹 

     ∆𝑡      → 12000 = 
   𝑊𝐹   

30
 →  𝑊𝐹 = 360000 𝐽 

𝑊𝐹 = 𝐹𝑑 → 360000 = 𝐹 × 900 → 𝐹 = 400 𝑁 

 

 اتجاه الحركة

 الوزن

 الرافعةقوة 
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( 𝑚/𝑠 25مقدارها )( تتحرك بسرعة ثابتة  𝑘𝑔 1400سيارة كتلتها )                           
 (، إذا كان 𝑚 50فتقطع إزاحة مقدارها )  على طريق أفقي

 (. 𝑁 200المؤثرة فيها يساوي ) مجموع قوى الاحتكاك
  يأتي:أحسب مقدار ما 

 . قدرة محرك السيارة –أ 
𝑣 ≡ 𝑐𝑜𝑛𝑡𝑎𝑛𝑡 → 𝐹 = 𝑓 = 200 𝑁 

𝑊𝐹 = 𝐹𝑑 → 𝑊𝐹 = 200 × 50 = 10000 𝐽

𝑣 = 
     ∆𝑥     

  ∆𝑡   
 → 25 = 

  50  

   ∆𝑡    
 → ∆𝑡 = 2 𝑠       

𝑃𝐹 = 
  𝑊𝐹 

     ∆𝑡      → 𝑃𝐹 = 
  10000   

2
 = 5000 𝑊

(، ولم  𝑁 900تسارع السيارة إذا أصبحت القوة التي يؤثر بها المحرك في السيارة ) –ب 
 يتغير مجموع قوى الاحتكاك. 

∑𝐹 = 𝑚𝑎  → 900 − 200 = 1400 × 𝑎 → 𝑎 = 0.5 𝑚/𝑠2 

(.  𝑠 30( خلًل )𝑚 20( لرفع مصعد مسافة ) 𝑘𝑊 6يولد محرك كهربائي قدرة )                    
 مقدار القوة التي يبذلها المحرك؟ ما 

 
 

 

( وتبذل عليه شغلًا مقداره  𝑚 1.5صندوقاا مسافة )بسرعة ثابتة ترفع رافعة                     
(1.5 𝑘𝐽 ما مقدار كتلة الصندوق؟ .) 
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 الشغل والطاقة 

 درست سابقاا أن للطاقة أشكالاا مختلفة، وضح ما هي؟                      
 

 ما هي الطاقة الحركية؟                       

𝐾𝐸 = 
  1  

2
𝑚𝑣2

KE :   , 𝑚 : ,  𝑣 : 



joule (J)





 .(، احسب الطاقة الحركية للفتاة𝑚/𝑠 5( بسرعة )𝑘𝑔 60تركض فتاة كتلتها )                      

𝐾𝐸 = 
   1   

2
𝑚𝑣2 → 𝐾𝐸 = 0.5 × 60 × 52 = 300 𝐽 

 

 يوضح لنا الشكل بأن الطاقة الحركية للجسم تتناسب تناسبًا 
 يعني أن في حال مضاعفة كتلة الجسم طرديا مع الكتلة وهذا 

 عند ثبات السرعة فأن الطاقة الحركية للجسم تتضاعف. 

 الطاقة الحركية تتناسب طرديًا مع مربع السرعة وهذا يعني أن 
 ربعة أضعاف الطاقة الحركية الت أ ( يمتلك  2𝑣جسمًا سرعته ) 

 ( عندما يكون للجسمين الكتلة 2𝑣يمتلكها جسم يتحرك بسرعة ) 
  . ها نفس
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 

∆𝐾𝐸 = 𝐾𝐸𝑓−𝐾𝐸𝑖 = 
  1  

2
𝑚𝑣𝑓

2 −
  1  

2
𝑚𝑣𝑖

2 

8)  كتلتها سيارة تتحرك                            × 102 𝑘𝑔 )أفقي طريق على الشرق نحو 
  بحيث  أخرى، سيارة يتجاوز كي الوقود  دوّاسة سائقها ضغط(. 𝑚/𝑠 15)  مقدارها  بسرعة

 ( 𝑚/𝑠 25) السيارة سرعة مقدار أصبح
2) مقدارها إزاحة قطعها بعد × 102 𝑘) 
 إلى أنظر. الدواسة على  ضغطه لحظة من

 : يأتي ما مقدار أحسب  الشكل، 
 الطاقة الحركية الابتدائية للسيارة.  –أ 

𝐾𝐸𝑖 = 
   1   

2
𝑚𝑣𝑖

2 → 𝐾𝐸𝑖 = 0.5 × 800 × 152 = 90000 𝐽 

 الطاقة الحركية النهائية للسيارة.  –ب 

𝐾𝐸𝑓 = 
   1   

2
𝑚𝑣𝑓

2 → 𝐾𝐸𝑓 = 0.5 × 800 × 252 = 250000 𝐽

 التغير في الطاقة الحركية للسيارة.  –جـ 
∆𝐾𝐸 = 𝐾𝐸𝑓−𝐾𝐸𝑖 = 250000 − 90000 = 160000 𝐽 

( 8( والثانية كتلتها ) 𝑘𝑚/ℎ 30وتتحرك بسرعة ) ( 𝑚سيارتان الأولى كتلتها )            
(. قارن بين الطاقة الحركية للسيارتين، موضحاا كيف 𝑘𝑚/ℎ 60وتتحرك بسرعة ) 

 . توصلت للإجابة 

𝐾𝐸1 = 
   1   

2
𝑚𝑣1

2 → 𝐾𝐸1 = 0.5 × 𝑚 × (30)2 = 450 𝑚 

𝐾𝐸2 = 
   1   

2
𝑚𝑣2

2 → 𝐾𝐸2 = 0.5 × 𝑚 × (60)2 = 1800 𝑚 

 الحركية للسيارة الثانية أكبر من السيارة الأولى. الطاقة  
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إلى خمسة  زادت كتلة الجسم ماذا يحدث للطاقة الحركية للجسم إذا                               
أضعاف قيمتها السابقة؟ 

 تزداد الطاقة الحركية إلى خمس أضعاف قيمتها السابقة. 

النصف؟ إلى  ة الجسم يحدث للطاقة الحركية للجسم إذا قلت سرعماذا                               

 تقل الطاقة الحركية إلى ربع قيمتها السابقة. 

(، فاحسب 𝑘𝑚/ℎ 18( بسرعة )𝐽 50طاقته الحركية )يتحرك جسم                               
مقدار كتلة الجسم بوحدة الكيلوغرام. 

18 𝑘𝑚/ℎ ×    1000 𝑚  

1 𝑘𝑚
 ×    1 ℎ  

3600 𝑠
  →  5 𝑚/𝑠 

𝐾𝐸 = 
   1   

2
𝑚𝑣2 → 50 = 0.5 × 𝑚 × 52 → 𝑚 = 4 𝑘𝑔 

 

( شرقاا، بحيث كانت طاقتها الحركية  𝑚/𝑠 15تتحرك سيارة بسرعة )                               
(9 × 104 𝐽 ،؟ مقدار طاقتها الحركية  فكم يصبح(. إذا تحركت السيارة غرباا بالسرعة نفسها 

 لا يتغير مقدار الطاقة الحركية للجسم بتغير اتجاه الحركة لأنها كمية قياسية. 

𝐾𝐸 = 9 × 104 𝐽 

4) سيارة وزنها                                × 104 𝑁( وطاقتها الحركية )0.2 𝑀𝐽 ،) فاحسب مقدار
السرعة التي تتحرك بها السيارة. 

𝐹𝑔 = 𝑚𝑔 → 40000 = 𝑚 × 10 → 𝑚 = 4000 𝑘𝑔 

𝐾𝐸 = 0.2 × 106 → 𝐾𝐸 = 200000 𝐽 

𝐾𝐸 = 
   1   

2
𝑚𝑣2 → 200000 = 0.5 × 4000 × 𝑣2 

200000 = 2000 × 𝑣2 → 𝑣2 = 100 → 𝑣 = 10 𝑚/𝑠 
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 الشغل والطاقة الحركية 

 وضح ذلك. يُعد الشغل وسيلة لإكساب الجسم طاقة حركية.                     

( على سطح أفقي أملس،  𝑑( فتحركه إزاحة ) 𝐹الشكل صندوقًا تؤثر فيه قوة ) يبين             
 . تكون مساوية للشغل المبذول عليه   فتكسبه طاقة حركية

 
 
 
 
 

  ى في حال قُمنا بمضاعفة القوة وثبات المسافة فإن مقدار الشغل المبذول عل            
 . الجسم يتضاعف فتتضاعف الطاقة الحركية 

مع القوة المؤثرة والإزاحة فهذا يعني بأن الشغل    يًا بما أن الشغل يتناسب طرد           
 أيضا يتناسب طرديًا مع التغير في الطاقة الحركية. 

 ؟  ما العلًقة بين الطاقة الحركية والشغل المبذول على الجسم                      

∆𝐾𝐸 = 𝑊𝑡𝑜𝑡

 وضح ما المقصود بالشغل الكلي؟                      
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 : ثابتة  عدة قوىحساب الشغل المبذول من قبل  ■





𝑊𝑡𝑜𝑡 = 𝑊1 + 𝑊2 + 𝑊3 + … = 𝐹𝑛𝑒𝑡𝑑 

𝑊𝑡𝑜𝑡 = 𝐹1𝑑1 + 𝐹2𝑑2 + 𝐹3𝑑3 + … 
 

المنزل، وفي أثناء ذلك يرفع صندوقاا عن  يساعد خالد والدته على ترتيب                           
(، إذا علمت أن كتلة 𝑚 1.5سطح الأرض رأسيا إلى أعلى بسرعة ثابتة إلى ارتفاع ) 

 ، فأحسب مقدار الشغل: (𝑚/𝑠2 10(، وتسارع السقوط الحر ) 𝑘𝑔 5الصندوق )
 الذي يبذله خالد على الصندوق.  –أ 

 

∑𝐹𝑦 = 𝑚𝑎 = 0 → 𝐹- 𝐹𝑔 = 0 

𝐹 = 𝐹𝑔 = 𝑚𝑔 = 5 × 10 = 50 𝑁 

𝑊𝐹 = 𝐹𝑑 → 𝑊𝐹 = 50 × 1.5  

𝑊𝐹 = 50 × 1.5 = 75 𝐽 

  الذي تبذله قوة الجاذبية على الصندوق. –ب 
𝐹𝑔 = 𝑚𝑔 = 5 × 10 = 50 𝑁 

𝑊𝐹𝑔
 = −𝐹𝑔𝑑 → 𝑊𝐹𝑔

= −50 × 1.5 = −75 𝐽 

 الكلي المبذول على الصندوق.  –جـ 
𝑊𝑇𝑂𝑇 = 𝑊𝐹 + 𝑊𝐹𝑔

 → 𝑊𝑇𝑂𝑇 = 75 + −75 = 0 𝐽 

 الذي تبذله قوة الجاذبية على الصندوق إذا سقط الصندوق من  –د 
 الارتفاع نفسه نحو سطح الأرض. 

 

𝑊𝐹𝑔
 = 𝐹𝑔𝑑 → 𝑊𝐹 = 50 × 1.5 = 75 𝐽  
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في الحياة اليومية، نلًحظ بأن الأجسام المتحركة مثل كرة القدم تتوقف                      
  بعد قطعها مسافة معينة على سطح خشن. فما سبب ذلك؟ 

هل يمكن التعميم أنه إذا تحرك جسم بسرعة ثابتة تحت تأثير مجموعة قوى                      
 ..إجابتكفإن الشغل الكلي المبذول على الجسم يساوي صفرًا؟ فسر 

( موضوع على سطح أفقي أملس، أثرت فيه قوة ثابتة 𝑘𝑔 5جسم كتلته )                           
(. 𝑚 10( فحركته من السكون على السطح الأفقي مسافة ) 𝑠 10( مدة ) 𝑁 20مقدارها )

 احسب: 
  الشغل الذي بذلته القوة. –أ 

𝑊𝐹 = 𝐹𝑑 → 𝑊𝐹 = 20 × 10 = 200 𝐽

  التغير في الطاقة الحركية للجسم.  –ب 

∆𝐾𝐸 = 𝑊𝑇𝑂𝑇 = 𝑊𝐹 + 𝑊𝐹𝑔
+ 𝑊𝐹𝑁

 → 𝑊𝑇𝑂𝑇 = 200 + 0 + 0 = 200 𝐽

  الشغل الكلي المؤثر على الجسم. –جـ 
𝑊𝑇𝑂𝑇 = 200 + 0 + 0 = 200 𝐽
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ما الأثر الناتج عن بذل الشغل في الجسم؟ وما أهمية حساب المعدل الزمني                         
 لبذل الشغل؟ 

معتمداا على البيانات الواردة في الجدول أدانه، استخدم العلًقات الخاصة                        
 بحساب الشغل والقدرة وأملأ الفراغات بما هو مناسب. 

 
 

  : احسب                       

 (.𝑚/𝑠 50(، وسرعتها ) 𝑘𝑔 0.06الحركية لكرة تنس كتلتها )الطاقة أ. 
𝐾𝐸 = 

   1   
2

𝑚𝑣2 → 𝐾𝐸 = 0.5 × 0.06 × 502 = 75 𝐽

   (.𝐽 3.6(، وطاقته الحركية ) 𝑔 200سرعة طائر كتلته ). ب

𝐾𝐸 = 
   1   

2
𝑚𝑣2 → 3.6 = 0.5 × 0.2 × 𝑣2 

3.6 = 0.1 × 𝑣2 → 𝑣2 = 36 → 𝑣 = 6 𝑚/𝑠 

في أثناء تنفيذ نشاط لحساب القدرة على صعود الدرج، استخدمت طالبة                         
ساعة توقيت لحساب الزمن اللًزم كي تصعد زميلتها الدرج. فتأخرت الطالبة في تشغيل  

 الساعة، فكيف سيؤثر ذلك في حساب القدرة؟

 

 

1 

3 

2 

4 

𝟓𝟎 × 𝟏𝟎𝟒 𝟏 × 𝟏𝟎𝟒 

𝟏𝟐𝟎 𝟎. 𝟒 

𝟒𝟎 𝟏𝟓𝟎 
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( موضوع على سطح أفقي أملس، أثرت فيه قوة ثابتة  𝑘𝑔 3جسم كتلته )                       

(. 𝑚 8( فحركته من السكون على السطح الأفقي مسافة ) 𝑠 2( مدة ) 𝑁 12مقدارها )
 احسب: 

  الشغل الذي بذلته القوة. –أ 

𝑊𝐹 = 𝐹𝑑 → 𝑊𝐹 = 12 × 8 = 96 𝐽

  قدرة قوة السحب. –ب 

𝑃𝐹 = 
  𝑊𝐹 

     ∆𝑡      → 𝑃𝐹 = 
  96   

2
 = 48 𝑊

 التغير في الطاقة الحركية.  –جـ 

∆𝐾𝐸 = 𝑊𝑇𝑂𝑇 = 𝑊𝐹 + 𝑊𝐹𝑔
+ 𝑊𝐹𝑁

 → 𝑊𝑇𝑂𝑇 = 96 + 0 + 0 = 96 𝐽 

 

5 
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 (؟ Simple Machineوضح ما المقصود بالآلة البسيطة )                     



 




 ف الآلات البسيطة إلى ستة أنواع رئيسية، ما هي؟ صنتُ                     

 الآلات البسيطة: الثانيالدرس 
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 ما المستوى المائل؟                      







F𝑔 = 1200 N1 m

𝑊𝐹 = 𝐹𝑑 = 𝐹𝑔𝑑 = 1200 × 1 = 1200 J 


𝑊𝐹 = 𝐹𝑑 = 𝐹 × 3 = 1200 J → 𝐹 = 400 N 


  من خلال المعادلة الآتية:  الفائدة الآلية للآلة البسيطة يمكننا حساب 

 = 
  

          
= 

𝑙

  𝑑   
 

 = 
    

         
= 

 𝐹𝑔

   𝐹𝑙   
= 

 𝑀

   𝐹   
  


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 (؟ 1هل يمكن أن تقل الفائدة الآلية للمستوى المائل عن )            

■

■

■

( على سيارة شحن عن طريق مستوى مائل  N 800يُراد رفع صندوق وزنه )                      
  (، كما في الشكل. أحسب: m 1أملس طوله ) 

 الفائدة الآلية للمستوى المائل. أ. 

  = 
   𝑙   

ℎ
 = 

   1   
0.5

 = 2

   (.𝐹𝑙مقدار القوة ) . ب

  = 
   𝐹𝑔   

𝐹𝑙
 → 2 = 

   800   

𝐹𝑙
 → 𝐹𝑙 = 

   800   

2
 = 400 N 

( kg 35( استخدم لرفع عجلة كتلتها ) m 4مستوى مائل أملس طوله )                           
 :(، بإهمال الاحتكاك احسب N 70ولزم التأثير بقوة ) 

  الفائدة الآلية للمستوى المائل. –أ 

  = 
   𝐹𝑔   

𝐹𝑙
 = 

   35×10   

70
 = 

   350   

70
= 5

  الشغل الذي بُذل من قبل القوة على العجلة.  –ب 

𝑊𝐹 = 𝐹𝑑 → 𝑊𝐹 = 70 × 4 = 280 J
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بواسطة خيط من أسفل  ( kg 0.9يسحب صبي لعبة سيارة كتلتها )                           
(،  m 1.2( مسافة ) N 6مستوى مائل أملس إلى أعلًه كما في الشكل. بقوة شد مقدارها )

  احسب كلًا من: 

  الفائدة الآلية للمستوى المائل. –أ 

  = 
   𝐹𝑔   

𝐹𝑙
 = 

   0.9×10   

6
 = 1.5

  الارتفاع الرأسي الذي وصلت إليه السيارة. –ب 

  = 
   𝑙   

ℎ
 = 

   1.2   
ℎ

 = 1.5 → ℎ = 
   1.2   

1.5
 = 0.8 m

(؟ وهل يلزم 3الفائدة الآلية لمستوى مائل تساوي )  إن ماذا نقصد بقولنا                     
 ؟ استخدام وحدة قياس لمقدار الفائدة الآلية

المستوى المائل لا يولد طاقة، إذن كيف يفيد في تقليل القوة المؤثرة للرفع                     
 مسافة معينة؟ 

( في شاحنة ففضل استخدام مستوى  kg 20أراد شخص وضع صندوق كتلته )                    
إذا علمت أن ظر الشكل ن(، اN 125مائل بدلًا من رفعه رأسيا، فدفع الصندوق بقوة ) 

  الشطح خشن: أجب عن الآتي:
 بين أن الشغل المبذول باستخدام المستوى   –أ 

 المائل أكبر من الشغل المبذول عند رفع الجسم،  
  .وذلك بحساب الشغل في كلتا الحالتين 

  لماذا يتطلب دفع الصندوق على المستوى المائل شغلًا أكبر؟  –ب 

استخدام المستوى المائل مع أن ذلك يحتّم عليه بذل شغل  لماذا فضّل الشخص  –جـ 
  أكبر؟ 
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  ؟ ما هي الرافعة                     

  ؟ ما مكونات الرافعة                     

نقطة الارتكاز: 
ذراع القوة: 

ذراع المقاومة: 

 ؟ ما فكرة عمل الرافعة                     

 

  ؟ ما هي العتلة؟ ولماذا تستخدم                     

 

 عندما تكون الرافعة في حالة اتزان حول نقطة الارتكاز : 

×  = ×    
𝐹 × 𝑑𝐹 = 𝑀 × 𝑑𝑀  

 = 
        

= 
 𝑀

   𝐹   
= 

𝑑𝐹

   𝑑𝑀   
 

 

■
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  يمكن تصنيف الروافع لعدة أشكال تبعًا للمواقع النسبية لنقطة الارتكاز ونقطة تأثير
 : المقاومة القوة ونقطة تأثير  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

في الشكل لوح خشبي استخدام رافعة، ووضع عليه جسمان فاتزنا أفقياا                      
  : على البُعدين الموضحين، أحسب 

 كتلة الجسم )س(. أ. 
𝐹 × 𝑑𝐹 = 𝑀 × 𝑑𝑀 → 𝑚𝐹𝑔𝑑𝐹 = 𝑚𝑀𝑔𝑑𝑀 

𝑚𝐹 × 10 × 50 = 25 × 10 × 20 → 𝑚𝐹 = 10 𝑘𝑔 

   الفائدة الآلية للوح الخشبي. ب

  = 
   𝑀   

𝐹
 = 

   25×10   

10×10
 = 

   250   

100
 = 2.5 

  = 
   𝑑𝐹   

𝑑𝑀
 = 

   50   

20
 = 2.5 

 القوة  المقاومة 
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 يبين الشكل قطّاعة أسلًك، معتمداا على البيانات                      
  :المثبتة على الشكل، أجيب عما يأتي

 حدد إلى أي مجموعة تنتمي هذه القطاعة بوصفها تعمل  أ. 
  عمل رافعة. 

. الرافعة احسب الفائدة الآلية لهذه . ب

  = 
   𝑑𝐹   

𝑑𝑀
 = 

   15   

3
 = 5 

يبين الشكل كسّارة بندق، وهي رافعة تستخدم لتكسير الثمار القياسية،                               
معتمداا على البيانات المدونة على الشكل أجب عما يأتي: 

 حدد موقع نقطة الارتكاز وطول ذراع القوة وذراع المقاومة.  –أ 
 

22 cm 

5 cm 
 احسب الفائدة الآلية لهذه الرافعة.  –ب 

  = 
   𝑑𝐹   

𝑑𝑀
 = 

   22   

5
 = 4.4 

( على أحد طرفي اللعبة N 300سو( جلس طفل وزنه ) في لعبة )السي                      
( من نقطة الارتكاز. حدد على أي بُعد من نقطة الارتكاز يجب أن يجلس  m 1.8وعلى بُعد )

( على الطرف الآخر من اللعبة على أن يكون الطفلًن في حالة  N 450طفل آخر وزنه ) 
 اتزان. 

𝐹 × 𝑑𝐹 = 𝑀 × 𝑑𝑀 

450 × 𝑑𝐹 = 300 × 1.8 → 𝑑𝐹 = 1.2 m 
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على رافعة من المجموعة الأولى بحيث تبعد عن نقطة  (F)  تؤثر قوة                             
(، إذا علمت بأن مقدار القوة المؤثرة  𝐹𝑔( وذلك لرفع جسم وزنه ) m 9الارتكاز مسافة ) 

تتزن  يساوي ثلث وزن الجسم فأين يجب وضع الجسم المراد رفعه عن نقطة الارتكاز حتى 
الرافعة؟ 

𝐹 = 
   1   

3
× 𝑀 

𝐹 × 𝑑𝐹 = 𝑀 × 𝑑𝑀 
   1   

3
× 𝑀 × 9 = 𝑀 × 𝑑𝑀 → 𝑑𝑀 = 

   1   

3
× 9  = 3 𝑚 

 

 الجدول بما هو مناسب: أكمل يبين الجدول مقارنة بين أنواع الروافع،                              

 

 

𝒅𝑭 > 𝒅𝑴𝒅𝑭 > 𝒅𝑴
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  ؟ ما هي البكرة                     

 




 ؟ ما آلية عمل البكرة الثابتة                     

.
1

.

𝐹𝑇 = 𝐹𝑔  

 = 
        

= 
 𝐹𝑔

   𝐹𝑇   
= 1 

 ؟ ما آلية عمل البكرة المتحركة                     

.
2



𝐹𝑇 = 0.5 × 𝐹𝑔  

 = 
        

= 
 𝐹𝑔

   𝐹𝑇   
= 

 𝐹𝑔

   0.5𝐹𝑔   
= 

 1

   0.5   
= 2 

 
 



 

26 
 

 

 تصبح قوة الشد إلى لتسهيل العمل باستخدام البكرة المتحركة بحيث 
 أسفل بدلًا من الأعلى يوصل بالبكرة المتحركة بكرة أخرى ثابتة كما في 

 ( لأن البكرة الثابتة لا تغير من 2الشكل وتكون الفائدة الآلية للمجموعة ) 
 فقط.   الفائدة الآلية بس تسهل العمل 

 يستخدم عادة في رفع الأجسام الثقيلة 
 ركة يثبت نظام من البكرات الثابتة والمتح  
  . على روافع ضخمة كما في الصورة   

 =       

احسب كل من قوة الشد اللًزمة لرفع الجسم والفائدة الآلية وعدد الحبال                             
علمُا بأن وزن الجسم التي تشارك في حمل الثقل لكل نظام من أنظمة البكرات الآتية، 

(.N 1200المراد رفعه هو )
 
 
 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ( 1عدد الحبال )
 ( 1الفائدة الآلية )

  الوزن  قوة الشد =

  N 1200 قوة الشد =
 

 ( 2عدد الحبال )
 ( 2الفائدة الآلية )

  N 600 قوة الشد =
 

 ( 3عدد الحبال )
 ( 3الفائدة الآلية )

  N 400 قوة الشد =
 

 ( 4الحبال )عدد  
 ( 4الفائدة الآلية )

  N 300 قوة الشد =
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 الجدول بما هو مناسب:  أكمل، البكراتيبين الجدول مقارنة بين أنواع                                

؟ وما القوة اللًزمة لرفع جسم كتلته ما الفائدة الآلية لنظام البكرات الآتي                              
(4 kg باستخدام هذا النظام؟ )

 

 
 
 
 

■

𝟏𝟐> 𝟏
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 ما الدولاب والجذع؟                      

 
Rr 



  



 = 
 

         
= 

 𝑅

   𝑟   
 



 

    ( مثبت على محور جذع قطرهcm 20يمثل الشكل دولاباا نصف قطره )                              
(5 cm .)؟ الفائدة الآلية للآلة ما

  = 
   𝑅   

𝑟
 = 

   40 𝑐𝑚   

5 𝑐𝑚
 = 8

 

، إذا علمت بأن  ( مثبت على محور جذعcm 60يمثل الشكل دولاباا قطره )                              
( فجد نصف قطر محور الجذع. 4)  الفائدة الآلية للآلة

  = 
 

         
 = 

      60 𝑐𝑚     

 
 = 4 

  = 15 cm 

   = 7.5 cm 
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  ؟ وضح ما المقصود بـ )كفاءة الآلة(                     









 = 
 

         
× 100% 

 ؟ (%100متى تصل كفاءة الآلة إلى )                     

في الواقع العملي والحقيقة لا توجد آلة بسيطة أو مركبة كفاءتها                       
 ما السبب في ذلك؟ (. ؟ (100%)

 وضح ما تحولات الطاقة في الآلة البسيطة؟                      

 



الطاقة الناتجة   – المدخلة الطاقة = الضائعة الطاقة 
 

■
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(، J 1000) ( ومقدار الطاقة الكهربائية الداخلة فيه %75جهاز كفاءته )                               

أجب عما يأتي: 
 ما مقدار الشغل الناتج عنه؟  –أ 

 = 
 

         
× 100%  

75% = 
       

1000
× 100% → 75 = 

       

10
 

  = 750 J 

 ما مقدار الطاقة الضائعة؟  –ب 
 الطاقة الناتجة – المدخلةالطاقة = الضائعةالطاقة 

1000 =  الضائعةالطاقة  − 750 = 250 J 
 

كيف يمكننا رفع كفاءة الآلة؟                              

 

(  J 1200داخلة فيها )غسالة كهربائية مقدار الطاقة الكهربائية ال                              
، جد كفاءة الغسالة الكهربائية؟ (J 1080)  الكهربائية التي تنتجهاومقدار الطاقة 

 = 
 

         
× 100%  

  = 
   1080   

1200
× 100% = 90%

 

( ومقدار الطاقة الكهربائية الداخلة  %80مكنسة كهربائية كفاءتها )                              
؟ (. فما مقدار الطاقة المفيدة الخارجة منهاJ 400فيها ) 
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 وأذكر أنواعها. وضح ما المقصود بالآلة البسيطة،                        

 . صف موضحاا بالرسم عمل الرافعة مُبيناا أشكالها المختلفة                      

 

 

قارن بين روافع المجموعة الثانية والثالثة، من حيث: موقع نقطة الارتكاز،                         
  قيمة الفائدة الآلية. 

 

 

 

 

 

1 

2 

3 
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  صنف الآلات البسيطة الآتية إلى أنواعها الرئيسية:                      

 

 

 

 

 

 

 

(، N 250مقدارها ) ( إلى أعلى مستوى مائل بقوة N 500دُفع جسم وزنه )                       
 أحسب: 

 الفائدة الآلية للمستوى المائل. . أ

  = 
   𝐹𝑔   

𝐹𝑙
 = 

   500   

250
 = 2

 (.m 4طول المستوى إذا كان ارتفاعه ) . ب

  = 
   𝑙   

ℎ
 = 

   𝑙   
4

 = 2 → 𝑙 = 8 m 

( باستخدام عتلة.  N 1000يحاول رفع صخرة وزنها ) يمثل الشكل ولداا                         
 أحسب القوة التي يجب أن يؤثر بها الولد لرفع الصخرة.

𝐹 × 𝑑𝐹 = 𝑀 × 𝑑𝑀 

𝐹 × 2 = 1000 × 0.5 → 𝐹 = 250 N 

 

 

4 

5 

6
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(، فجد قراءة كل من الميزانين  N 20إذا كان وزن الثقل في الشكلين )                       
  النابضيين.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7

= 

=0.5  × 

=10 N 

 

= 

=20 N 

 


